

# 担当好“先行示范”的历史使命

■岳音

## (一)历史,总是在重要节点展开新的征程。

在全省上下豪情满怀喜迎新中国成立70周年的重要时刻,中共中央、国务院印发了《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》,赋予广东、深圳无比崇高的新历史使命。

支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略决策。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央十分关心广东、深圳工作,总书记两次亲临广东考察,两次参加全国人大广东代表团审议,多次就广东、深圳工作作出重要指示批示。此次印发的《意见》,与总书记对广东、深圳的重要讲话和重要指示批示精神一脉相承,充分体现了总书记、党中央对广东、深圳工作的高度重视、亲切关怀和大力支持。

把时针拨回2018年12月26日,习近平总书记对深圳工作作出重要指示,已明确要求深圳朝着建设中国特色社会主义先行示范区的方向前行,努力创建社会主义现代化强国的城市范例。此次印发的《意见》,是中央大力支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的纲领性文件,对先行示范区的战略定位、发展目标、重大任务等作出了全面规划,为新时代深圳发展指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力,令全省人民备受鼓舞、备感振奋、倍增干劲。

**(二)先行示范,一直是深圳经济特区的使命所在,也是党中央创办经济特区的战略意图所在。**

深圳因改革开放而生,因改革开放而兴。

“为了推进改革开放和社会主义现代化建设,党中央决定兴办深圳、珠海、汕头、厦门4个经济特区,实行特殊政策和灵活措施,发挥对全国改革开放和社会主义现代化建设的重要窗口和示范作用。”去年4月,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话,再次强调党中央创办经济特区的战略意图。

深圳作为习仲勋同志主政广东期间提出建议、邓小平同志亲自圈定的第一个经济特区,乘改革开放东风,敢闯敢试、敢为人先,创造了一个又一个辉煌成就,演绎了一个又一个春天的故事,已经发展成为一座充满魅力、活力、动力和创新力的国际化创新型城市。

40多年前蛇口撼天动地的“开山炮”,至今仍记忆犹新。这一声“开山炮”拉开了中国改革开放的序幕,也宣示了冲破思想禁锢、“杀出一条血路”的坚定决心。诞生第一个“万元村”,注册第一家外商独资企业,开启第一次职工住房制度改革,建立第一家股份制商业银行,开设第一家由企业创办的商业保险机构……深圳以敢闯实干书写使命与忠诚,闯出百余项全国“第一”,创造了世界工业化、现代化、城市化发展史上的奇迹,堪称改革开放以来我国实现历史性变革、取得历史性成就的精彩缩影。

从一骑绝尘的“深圳速度”,到以高产出、低消耗、低污染为特征的“深圳效益”,到结构优化、创新驱动、绿色低碳的“深圳质量”,再到对标国际一流、打造更具时代引领性的“深圳设计”“深圳品牌”……深圳始终牢记党中央创办经济特区的战略意图,在建设中国特色社会主义伟大历史进程中谱写了勇立潮头、开拓

进取的壮丽篇章,在体制改革中发挥了“试验田”作用,在对外开放中发挥了重要“窗口”作用,为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重要贡献。

先行示范,如果说最初只是深圳的使命,今天已经成为这座城市的自觉追求、沉淀为深圳的城市基因、深深融入文化血脉中。

**(三)历史再一次选择了深圳,选择了广东!**

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央根据新形势、新任务、新要求,推出一系列重大战略举措,出台一系列重大方针政策,推进一系列重大工作,进一步发展了中国特色社会主义。

作为改革开放的排头兵、先行地、实验区,作为肩负先行示范重要使命的经济特区,广东和深圳一直被习近平总书记深深牵挂。每到关键时刻,总书记总会对广东、对深圳工作举旗定向、把脉开方。而总书记对广东、对深圳提出的要求,与党中央着力要推进的重大工作、要解决的重大问题高度一致,与进一步发展中国特色社会主义的进程高度一致,是总书记、党中央赋予广东、深圳的光荣使命。

中国特色社会主义进入新时代,面临新形势、新情况、新问题,怎样继续发展中国特色社会主义?

党和国家需要一个先行示范区,为建设社会主义现代化强国提供城市范例。而作为改革开放尖兵、走在全国前列的深圳,也需要找准新的定位和目标,在更宏大的框架体系中发挥先行示范作用。

透过《意见》,由深圳先行示范,为全国提供样板,规划引领、试点先行、逐步推广,一条社会主义现代化强国的进击之路清晰地呈现在我们眼前。

**(四)建设中国特色社会主义先行示范区,深圳不仅要先行,还要在先行中做好示范、当好标杆。**

中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,是全党必须高举的伟大旗帜。正如习近平总书记在党的十九大报告中强调,全党要更加自觉地增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,始终坚持和发展中国特色社会主义。

放眼中国,再也没有比中国特色社会主义更宏大的主题。不同于经济特区、自贸试验区、自主创新示范区,深圳此次要建设的先行示范区,对标的不再是某一具体领域,而是中国特色社会主义这个最宏大的主题。这意味着深圳要全方位、全过程先行示范,不仅要在经济发展领域起先行示范作用,还要在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局上作出表率。一句话,深圳不能只做“单项冠军”,更要做“全能冠军”。

客观地说,走在前列已非易事,现在先行示范区不仅需要对标国际国内最高最好最优,在新时代走在前列;还要创造更多可复制可推广的经验,发挥好示范引领作用。这意味着标准更高、任务更重、责任更大。深圳既要先行先试、率先突破,又要将经验制度化、标准化、模式化,使其具有普遍价值,适合全国学习、推广。

建设中国特色社会主义先行示范区,有压力在所难免,但更要看到先行示范区建设带给深圳、广东的重大历史机遇——有利于在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放,形成全面深化改革、全面扩大开放新格局;有利于更好实施粤港澳大湾区战略,丰富“一国两制”事业发展新实践;有利于率先探索全面建设社会主义现代化强国新路径,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力支撑。

对全国而言,通过在深圳建设中国特色社会主义先行示范区,创建社会主义现代化强国的城市范例,也可以提供一个学习样板,以“一马当先”带动“万马奔腾”,加快实现社会主义现代化强国的进程。

**(五)建设中国特色社会主义先行示范区,归根结底要在践行习近平新时代中国特色社会主义思想上先行示范。**

新时代孕育新思想,新思想指导新实践。

习近平新时代中国特色社会主义思想,明确了新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题,是马克思主义中国化最新成果,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,是党和国家必须长期坚持的指导思想。

对照中央对中国特色社会主义先行示范区建设的部署要求,有一条主线非常清晰,那就是践行习近平新时代中国特色社会主义思想。

在指导思想上,强调以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,坚持和加强党的全面领导,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持全面深化改革,坚持全面扩大开放,坚持以人民为中心,践行高质量发展要求,深入实施创新驱动发展战略,抓住粤港澳大湾区建设重要机遇,增强核心引擎功能,朝着建设中国特色社会主义先行示范区的方向前进,努力创建社会主义现代化强国的城市范例。

在战略定位上,“高质量发展高地”“法治城市示范”“城市文明典范”“民生幸福标杆”“可持续发展先锋”等五大定位,聚焦的全部都是新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大命题。

在发展目标上,到2025年,建成现代化国际化创新型城市;到2035年,成为我国建设社会主义现代化强国的城市典范;到本世纪中叶,成为竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市。这样的时间表安排,与全面建设社会主义现代化国家的时间表紧密相连,体现出全程领跑、全面示范的特点。这也正是先行示范区的使命所在。

在任务安排上,率先建设体现高质量发展要求的现代化经济体系、率先营造彰显公平正义的民主法治环境、率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明、率先形成共建共治共享共同富裕的民生发展格局、率先打造人与自然和谐共生的美丽中国典范,五项重大任务分别对应五大战略定位,而每项任务还有具体的细分任务,每一项都属于践行习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。

唯有推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广东大地落地生根、结出丰硕成果,广东、深圳才能不辱使命、不负重托。

**(六)使命呼唤担当,使命引领未来。**

建设中国特色社会主义先行示范区,事关大局,事关长远,既是深圳的使命,也是整个广东的使命。

深化供给侧结构性改革,实施创新驱动发展战略,建设现代化经济体系,在构建高质量发展的体制机制上走在全国前列;全面提升法治建设水平,用法治规范政府和市场边界,营造稳定公开透明、

可预期的国际一流法治化营商环境;践行社会主义核心价值观,构建高水平的公共文化服务体系和现代文化产业体系,成为新时代举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的引领者;构建优质均衡的公共服务体系,建成全覆盖可持续的社会保障体系,实现幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶;牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,打造安全高效的生产空间、舒适宜居的生活空间、碧水蓝天的生态空间,在美丽湾区建设中走在前列,为落实联合国2030年可持续发展议程提供中国经验……哪一个重要目标都不会自然而然地到来,哪一项任务都有许多需要攻克的难题难关。

迎难而上,方显担当本色;勇当尖兵,方能引领未来。

举全省之力支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区,要用心体会总书记对广东、对深圳的关心厚爱,深刻领会广东、深圳的重大历史使命,准确把握广东、深圳的重大历史机遇,深刻把握对推进粤港澳大湾区建设的重要促进作用,进一步树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚定不移高质量完成各项目标任务,积极探索全面建设社会主义现代化强国新路径,奋力在践行习近平新时代中国特色社会主义思想上先行示范、当好标杆。

举全省之力支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区,要牢牢把握总书记、党中央的战略意图,牢牢把握党的领导这个根本保证,牢牢把握中国特色社会主义根本方向,牢牢把握改革开放关键一招,牢牢把握“先行示范”的使命担当,确保深圳建设中国特色社会主义先行示范区沿着正确方向推进,切实将总书记对广东、对深圳的关心厚爱转化为建设中国特色社会主义先行示范区的生动实践。

举全省之力支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区,要准确领会高质量发展高地的定位,全力支持深圳率先建设体现高质量发展要求的现代化经济体系;要准确领会法治城市示范的定位,全力支持深圳率先营造彰显公平正义的民主法治环境;要准确领会城市文明典范的定位,全力支持深圳率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明;要准确领会民生幸福标杆的定位,全力支持深圳率先形成共建共治共享共同富裕的民生发展格局;要准确领会可持续发展先锋的定位,全力支持深圳率先打造人与自然和谐共生的美丽中国典范。

举全省之力支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区,要加强组织领导、完善工作机制,拿出硬招实招,形成工作合力,营造全社会支持参与中国特色社会主义先行示范区建设的良好氛围,弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,振奋闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的精神状态,推动建设任务一项一项落到实处。

**(七)越己者,恒越。**

历史的航程波澜壮阔,时代的大潮奔腾不息。

建设中国特色社会主义先行示范区,对广东、对深圳,是使命是责任更是机遇,抓住了、用好了,才不负时代的馈赠、历史的青睐。

躬逢伟大时代,让人无比自豪!始终牢记党中央创办经济特区的战略意图,担当好“先行示范”的历史使命,在建设中国特色社会主义先行示范区的征程上加速前行,广东一定行,深圳一定行!